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A vasúti árucsarnokokról.
Ismeretes, hogy a kereskedelmi körökben 

országszerte mily elkeseredést szült a Bettelheim- 
ezégriek a kereskedelmi kormány által engedé­
lyezett azon kizárólagos jog, mely szerint az 
ország összes vasúti állomásain árucsarnokok 
felállítására nyert engedélyt. Ismeretes olvasóink 
előtt az ezzel szemben tanúsított álláspontunk i-

Bál’ a hazai ipar, főleg a kisipar szem­
pontjából üdvösnek tartjuk a czég tervét, minek 
előző számunk egyikében kifejezést is adtunk; 
a kereskedők azonban érdekeiket sértve találták 
ezen egy ezégnek adott kizárólagos jog által és 
különböző okokból intéztek Iá máriást ellene, 
miáltal kényszerülve érezte magát a czég az 
érdekeltek megnyugtatására egy jól átgondolt 
üzemtervet közrebocsátani, a melyben kimutatni 
igyekszik, hogy vállalata a helyi kereskedelem­
nek mi ártalmára sem leend; hogy e hajlékony 
elmélettel mennyire sikerült a ezégnek az üzle­
tere féltékeny kereskedelmet megnyugtatni, nem 
a mi feladatunk kikutatni; mi a vállalatot 
pusztán a hazai ipar szempontjából bíráljuk e! 
és ha az üzem tervben foglaltak becsületes végre­
hajtásban részesülnek, a hazai, főleg a kisiparra 
hasznosnak tartjuk, s ha a ezéget csak""van 
az abban hangoztatott hazai iparfejlesztés vt rli 
— úttörőként üdvözöljük. S bár erről még 1 > es 
meggyőződést nem szerezhettünk, s bár az ellen­
kezőt sincsen még semmi okunk feltenni a <• ég 
működéséről, nem a mi hibánk, hogy az ig e- 
teket készpénz gyanánt tekinteni nem tudjuk; 
mert az iparosságot már annyi csalódás érte. 
a hány Ígéret tétetett részére.

Nincs még semmi okunk a czég terveiben 
és azok hazafias végrehajtásában kételkednünk, 
de tartózkodnunk kell a még rá nem szolgált 
elismeréstől is. Egyelőre figyelő állást foglalunk 
el s ott, a hol méltatást érdemel, nem fogunk 
késni azzal, a hol pedig a hazai ipar sérelmét 
találjuk, kíméletlenül rá fogunk mulatni káros 
tevékenységére.

A czég beküldte lapunkhoz is azon jegyzé­
két, melyben beszámol a vasúti árucsarnokok

részére egy év alatt bevásárolt hazai iparczikkek 
értékéről. El kell ismernünk, hogy a nern is 
egészen két évi bevásárlásai a hazai ipar fellen­
düléséhez jótékonyan hozzájárult. Vajha több 
nagykereskedőink is buzdulnáriak ezen s a Bet­
telheim ezégnek követői lennének, miáltal nagy 
lendületet adnának a hazai kisipar fejlődésének!

Daczára kereskedelmünk kényelemszereteté­
nek s a hazai érdekek iránt kevés érzékkel biró 
üzletembereinknek, reméljük, hogy ha egyéb 
nem. az üzleti verseny reá fogja őket is kény­
szeríteni a hazai források felkutatására. Kíván­
juk. hogy igy legyen!

A Bettelheim Miksa és Társa czég közölte 
velünk azon összegeket, a melyeket a vasúti 
állomásokon felállított árucsarnokok részére be­
szerzett hazai iparczikkekre fordított 19U1. évi 
január 1-től 1904. október 31-jg. A kereske­
delmi rnuzeum iparfelügyeleti osztálya által 
felülvizsgált kimutatás adatai a kővetkezők:

1901. Kor. j 1902. Kor.
január 12840.80 ! január 14737.84
február 25562.90 február 27434.72
márczius 21635.04 rnárczius 40505.66
április 22001.86 április 29470.70
május 25399.45 május 23680.06
junius 16521.99 junius 20585.65
Julius 21892 73 julius 19883.11
augusztus 15392.17 augusztus 31175.14
szeptember 15953.58 szeptember 45215.87
október 13962.37 október 38051.12
november 13626.10 összesen 290739.87
deczember 19846.02

összesen 224637.01
E kimutatás sokkal több hitellel és érték­

kel bírna, ha abban benfoglaltatnék, hogy mely 
iparczikkekből mennyi érték van képviselve, 
valamint azon városuk, a honnan beszereztettek, 
ami iparosainknak ösztönzésére szolgálna.

Lehetőleg mindig csak magyar 
anyagokat használjunk ipar-czikkeink 
előállításához.

Magyar csak magyart pártoljon.

im
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HETI NAPTÁR.

1903. január 11-től 17-ig. (Az évnek 2. hete.)
Január 11. Vasárnap: Higin

» 12. Hétfő : Taczián
» 13. Kedd: 40 vértanú
, 14. Szerda: Hilár
» 15. Csütörtök: Pál
» 18. Péntek: Marezei
» 17. Szombat: Antal

Sorshúzások: Január lö. Szerb (dohány) sorsjegy 
1888. évről, nyer. búzás, 2»/0-os szerb sorsj. 1881. évről, 
Salm herczeg sorsjegy.

Magyar élhetetlenség.
A ki figyelemmel kiséri a mi ázsiai gaz­

dálkodásunkat és a külíöldit, sok oly dologi a 
bukkan, mely megérdemelné, hogy az illetékes 
körök vele foglalkozzanak.

Kevés gondolkodónak kerülhette ki figyel­
mét az az eléggé el nem Ítélhető rossz gazdál­
kodás, melyet mi magyarok folytatunk még ma 
is minden téren.

Ipartelepeink panganak, általános a panasz, 
hogy a vállalatok rosszul fizetnek; általános a 
jövedelmező nagyobb vállalataink felszámolása, 
üzem-beszüntetése. És vájjon jut-e eszébe vala­
kinek az okok mélyére pillantani?

Pár évvel ezelőtt beszüntette egyik legna­
gyobb ipartelepünk, a szegedi szeszgyár, üze­
met a sok rossz sáfár üzérkedése miatt. E nagy 
vállalat a szeszlőzes mellett mellékterményeivel 
a marhahizlalás jövedelmező üzletét lolytatta. 
Későblr a szarvasmarhák disznókká változtak; 
később ismét ezek is eltűntek a láthatárról s 
Így a nagy értéket képviselő mellékterményekkel 
hosszú időn keresztül a tiszai halakat hizlalták 
és fertőztek meg a lakosság ivóvizét.

Szemeink előtt zsugorodott össze a nagy- 
virágzó vállalat semmivé. De nem hallottunk 
róla, hogy hatóság, ipari és kereskedelmi ténye­
zőink valamit tettek volna annak megmentésére. ■

így van ez országszerte.
S ha az okokat kutatjuk, majdnem min­

denütt ugyanazokat találjuk: a melléktermé­
kekre, hulladékok értékesítésére nem fordittatik 
kellő gond, néhol éppen semmi; másodsorban 
az aránytalanul nagy fizetésű elméleti s nem 
ritkán hűtlen kezelés.

Mennyi részvényekbe íektetett vagyon kalló- 
dik el igy, mennyi szegény munkás család ma­
rad kereset nélkül, mennyi a vesztesége ezekből 
az államnak és a községeknek és általában nem­
zetgazdaságunknak ? — Bajos volna hamarosan 
értékelnünk.

A magyar vállalatoknak, a magyar iparnak 
egyik lényeges baja, hogy a hulladékokat, a 
mellékterményeket nem értékesíti.

Például a Szegeden „Vértó“ néven ismert 
vágóhídi tóban mennyi érték semmisül meg a

gondatlan gazdálkodás miatt? Mennyi pénzebe 
kerül a városnak ezen a közegészséget veszé­
lyeztető tónak időnkénti fertőtlenítése, lecsa-

1 Ha nem volnánk oly élhetetlenek, nem 
hogy pénzünkbe nem kerülne, hanem még hasz­
not is hajtana úgy az egyeseknek, mint a vá­
rosnak.

A magyar szereti majmolni az idegen nem­
zeteket a műveltség és divat terén s maholnap 
nyoma sem marad lajtunk a magyar jellegnek. 
De már a józan gazdálkodás, takarékosság létén 
megmaradunk a magunk csökönyös magyat.tá­
gunkban, pedig sokkal hasznosabb lenne, ha az 
idegen műveltség és dívái helyeit az idegen 
nemzetek józan gazdálkodásából sajátítanánk el 
valamit.

A czipész, csizmadia, szíjgyártó, a hentes, 
mészáros stb. a szemétdombot gazdagítja hulla­
dék-anyagaival, a helyett, hogy gondolkoznék 
rajta: miként értékesíthetné a bőrhulladekot, a 
csontokat stb. ? Az asztalos, esztergályos még 
hasznosítja valahogy: befűt velük. A lakatos, 
kovács, bádogos, szabó stb. azonban teljesen 
hasznavehetetlennek tekinti a feldolgozott anya­
gok hulladékait.

Miért nem száll meg minket e téren is a 
külföld utánzása? Lám a müveit francziák fő- 
városának még a csatornái is milliókat jövedel- 
meznek, melyekből élelmes vállalkozók kihalásznak 
minden bőr-, csont- és zsirhulladékot, a mik a 
gondos felhasználás daczára odakerülnek, miből 
nemcsak tetemes hasznot élveznek, hanem sok 
száz munkásnak nyújtanak keresetet.

Külföldön a vágóhidak bél-, szőr- és Ira- 
gyahulladékaival nem fertőzik meg az egészsé­
ges levegőt, hanem a vágóhidak mellé a hulla­
dékok értékesítésére megfelelő gyárakat állítanak 
fel. Utóbb a müncheni vágóhíd mellé építettek 
oly gyárat, a mely a vér és egyéb hulladékok 
feldolgozásával foglalkoztat nagyszámú munkás- 
sereget.

°Minálunk is időszerű volna ezzel foglalkozni 
és minden nagyobb városban egy a vágóhídi 
forgalomnak megfelelő trágyagyárat létesíteni, 
mert a trágyának nagy értéke van.

Szeged iparosaihoz!
Boldogult elnökünk, Kalmár István 

elhunytával az ipartestület elnöki széke 
megürülvén, időszerűnek látjuk, hogy az 
érdeklődő iparosok a megürült elnöki 
szék betöltése végett tanácskozásra össze­
üljenek, e őzéiből kérjük iparostársainkat 
az ipartestület házában folyó hó 12-én, 
hétfőn délután 5 órakor tartandó érte­
kezletre megjelenni.

Több iparos.

'A
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Kereskedelmi és iparkamarák.
A szegedi kereskedelmi és iparkamarának 

1902. évi deczember hó Ifi-iki ülése.
Szarvady Lajos einök megnyitván az ülést, 

előterjeszti a kulai iparlestület által küldött 
gyászlapot, elnöke: Stverteczky Pál elhunytáról 
és jelenti, hogy a gyászeset fölött a kamara 
részvétét fejezte ki az ipartestületnek.

Linók előadja, hogy: a porczellánból ké­
szíthető egészségügyi czikkek hazánkban is elő- 
állittatnak A beszerzési forrásokról részletes 
felvilágosítást nyújt a magy. kir. kereskedelmi 
muzeum (Budapest, V., Váczi-körut 39.)

Jól sva és Szamosujvár r. t. városok kép­
viselőtestületeinek szabályrendeletei, melyekkel 
a házalást a város területén a szokott kivételek­
kel eltiltották, jóváhagyattak.

Déronya községben minden szerdán, állat­
iéi haj tás és helypénzszedés nélkül, hetivásár 
engedélyeztetett

Elnök előterjeszti a temesvári társkamara 
■ átiratát, mely szerint a hazai iparczikkeknek 

fürdőhelyeken való elárusitása tárgyában buzdító 
fölhívást intézett kerülete fürdőigazgatóságához, 
Továbbá a Bettelheim Miksa és társa czég 
átiratát, melyben köszönetét, mondva a kama­
rának a részére megküldött czimjegyzékért, 
közli, hogy az ajánlott iparosokkal mielőbb 
összeköttetésbe lép.

Kulinyi Zsigmond titkár előterjesztést tesz 
a kamarai iroda november havi tevékenységéről 
a következőkben.

1902. évi november hó folyamán az iktatóba 
érkezett 247 ügy darab, az iroda pedig kiadott 
597 darabot.

Kulinyi Zsigmond titkár tudomására hozza 
az ülésnek, hogy a szakirodalmi alap utazási 
ösztöndíjának odaítélése ügyében, az alapot 
szolgáltató kamarák küldötteivel deczember 8-án 
értekezletet tartott és hogy deczember 10-én a 
kereskedelmi minisztériumnál járt el több ka­
marai ügyben. Tudomására hozza még az ülés­
nek, hogy Szabó Gyula másodtitkárral együtt 
decz. 14—15 én Zentán vett részt az iparosok 
értekezletén és a kiállítási bizottság tanácskozásán.

A kereskedelemügyi miniszter véleményadás 
vegeit megküldi Bezdán község részére a házalás 
eltiltása tárgyában alkotott szabályrendeletet és 
a vonatkozó iratokat. — Az osztályok javaslatot 
tesznek, hogy a szabályrendelet jóváhagyása 
mellett adassék vélemény.

Szeged város rendőrkapitányi hivatala vé­
leményadás czéljából megküldi Klonkay Andor 
szegedi köteles-mester folyamodását, melylyel 
engedélyt kér a napi piaczokon való elárusitásra.

Az iparosztály oly véleményt ajánl, mely 
szerint nem volna megadandó a kért engedély, 
mert a kivételes engedélynek azon indoka, hogy 
folyamodó más megélhetés hiányában a napi 
piaczon való árusításra utalva volna, — nem

forog fönn, a kereskedelemügyi miniszter ur 
pedig csupán ily esetben, méltányosságból adná 
meg az engedélyt.

A kolozsvári társkamara átirata érdekében, 
melylyel támogatás czéljából megküldi a kolozs­
vári pékiparosoknak a sütőipar vasárnapi munka­
szünete tárgyában tett fölterjesztését A kamara 
meghallgatta az érdekelteket, a kik egyértelműig 
nyilatkoztak, hogy a főiterjesztett érvek helyén­
valók és hozzájárulnak a kívánsághoz, hogy a 
vidéki pekmühelyekben a munka ne ti órakor, 
hanem esti 9-kor legyen megkezdhető.

Olvastatott az ipartestületek országos szö­
vetségének átirata, melyben kéri a kamarát, 
lépne be a szövetségbe tagul. — A kamara 
ezen átirat fölött később fog határozni, mikor 
már ismerni fogja a kerületbe tartozó ipar­
testületek erre vonatkozó elhatározását, ez al­
kalommal Lábdy Antal beltag odanyilatkozott, hogy 
az ipartestületek országos szövetségének létesítését 
nem tartja «Eukségesnek.

Pfeifer Sándor vaskereskedő, a „ Magyar 
Vaskereskedők Lapja“ belszaktársa, czéljául a 
székely földön meghonosítandó házi vasipar ér­
dekében a westfáliai háziipar tanulmányozását 
tűzte ki, melyet terjedelmes és megokolt érte­
kezésben ismertet.

Az-elnökség az 1884 évi XVII. t.-cz. 175. §-a 
értelmében az 1903. évre alakítandó ipartanácsok 
tagjainak megválasztására tesz, egyelőre hat 
törvényhatóságot illető előterjesztést.

Megválasztattak: a Itmrásárhelyi ipartanács 
rendes tagjaivá: Konstantin Péter kereskedő és 
Lázár István iparos, földbirtokos, póttagokul: 
Kokovai Mátyás kereskedő és Patócs István iparos.

A Bács-Bodroy vármegyei ipartanács rendes 
tagjaivá: Lelbach Konráil cservenkai nagykeres­
kedő és Kriey Béla apatini iparos, póttagjaivá: 
Schneider Vilmos torzsai kereskedő és Wehrnan 
István apatini iparos.

Baja városi ipartanács rendes tagjaivá: 
Drescher Gyula kereskedő és Somogyi Emil szesz­
gyáros, póttagjaivá: Weklinger Salamon keres­
kedő és Mikolits Ignácz iparos.

Szabadka városi ipartanács rendes tagjaivá: 
Lányi Mór kereskedő és Pausits János iparos, 
póttagjaivá : Hororitz Ignácz kereskedő és Lendvay 
Antal iparos.

Ujvülék városi ipartanács rendes tagjaivá: 
Krön Károly kereskedő és Brunner Ede iparos, 
póttagjaivá : Fischer Bernát kereskedő és Menráth 
József iparos.

Zombor városi ipartanács rendes tagjaivá: 
Falcione Gusztáv kereskedő és Pekanovits András 
iparos, póttagjaivá : Goldfahn Sándor kereskedő 
és Frey Imre iparos.

Az elnökség előterjeszti, hogy a bajai ipar- 
testületi hitelszövetkezet agyagipari szakcsoportja 
részére kilátásba helyezett munkagépek beszerzé­
sére megbízást kapott a technológiai iparmuzeum 
a keresked. minisztertől és fölhívja a kamarát,
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hogy a gépek használata, valamint az adomá­
nyozás föltételeinek betartása fölött ellenőrzést 
gyakoroljon és tapasztalásairól 1906-ig minden 
évben jelentést tegyen.

A kamara az ipari czélok előirányzatából, 
mint az előző években, a szegedi nőipariskola 
föntartási költségeire 300 korona segélyt és 
érdemes szegény tanulók ösztöndíjára 100 koronát.

A kereskedelmi czélok fedezéséből 20 koronát 
szavazott meg a kereskedelmi tanoncziskola 

I szegénysorsu tanulóinak tanszerekkel való el­
látására.

A zentat kiállítás rendező bizottság vezetői­
vel történt írásbeli és szóbeli tárgyalások után 
a titkár és a másodtitkár együttesen Zentán 
jártak és résztvettek az ipartestület által a városi 
közgyűlés-terembe összehívott iparos értekezleten, 
és a rendező bizottság ülésén. A megjelent nagy­
számú iparosok lelkes érdeklődést tanúsítottak a 

; rendezendő kiállítás iránt és nyomban 40 zentai 
iparos jelentkezett kiállítóul a különböző ipar­
ágakból.

A kiállítás rendező bizottság ülésén a 
rendezés kivitele képezte a tanácskozás tárgyát, 
melyek során a kamarai titkár érveléseinek 
sikerült elejteni azon előző törekvést, hogy a 
kiállítás ideiglenes épületek emelésével a zentai 
népkertben rendeztessék és e helyett olykép 
határozott egyértelmű megállapodással a bizott­
ság, hogy a kiállítás az e czélra teljesen meg­
felelő központi népiskolában nyer elhelyezést, 
hol 15 terem nagy folyosókkal és két tágas 
udvar áll rendelkezésre. Ez a megoldás sokkal 
kevésbé költséges és igy a sikerre biztató kilá­
tást nyújt. E mellett még a rendezési munká­
latok keretét is megállapította a bizottság na­
gyobb vonásokban.

A kamara a zentai ipartestület támogatási 
kérő folyamodását pártolólag terjeszti föl a 
kereskedelemügyi miniszterhez.

A temesvári kereskedelmi és iparkamara 
decz. 27-én tartotta havi ülését, lovag Vest Ede 
kamarai elnök szívélyesen üdvözölve a megjelen­
teket, megnyitja az ülést és a kővetkező jelen­
tést terjeszti elő:

A jövő évi vendéglői kongresszus alkal­
mából rendezendő élelmiszer-kiállítás ügyében 
szükebb körű értekezlet tartatott, melyen a kamara 
képviselőin kívül a temesmegyei gazdasági egye­
sület kiküldöttei is résztvettek.

Érdekelt körök a kamara figyelmét külföldi 
reszelőgyárosok utazóinak visszaéléseire hívják 
fel. Ezek az utazók úgy járnak el, hogy bőbe­
szédűségükkel reábirják a feleket egy próba- 
megrendelésre, melyet azután rendesen sokkal 
nagyobb terjedelemben, középmi nőségü árukkal 
és sokkal drágább áron szállítanak, mint a 
monarchia első gyárai. Ez üzelmek úgy a fogyasztó 
közönséget, mint pedig az illető gyári termelést 
érzékenyen károsítván, a kamara megkerestetik,

hogy a reszelőkkel kereskedőket nagyobb óvatos­
ságra intse.

A kereskedelemügyi miniszter a kamara pár­
toló felterjesztésére Hinzman János temesvári 
kaptaf'akészitő üzemének versenyképes fejlesz 
tésére egy 2 lóerejü elektromotort adományozott.

A kamara vonatkozó köriratára Grosz Gyula 
(Oravicza) marilla völgyi árucsarnok-tulajdonos 
közli, hogy nemcsak ezen fióküzletében, hanem 
oraviczai főüzletében is lehetőleg honi eredetű 
czikkeket igyekszik eladni.

A kamara hivatása minden ága terén de- ; 
rekas tevékenységet fejtett ki.

Az elmúlt év eredményei természetesen a 
szorgos együttmunkálkodás folyományai s ezért 
elnöklő kellemes kötelességének tesz eleget, a - 
midőn mind saját, mind az elnökség nevében 
őszinte köszönetét mond a kamara tagjainak 
azon buzgó támogatásért, melyet a kamara vezető­
sége irányában minden alkalommal tanúsítottak.

Az azután felolvasott titkári jelentés szerint 
az utolsó teljes ülés óta 182 ügydarab érkezett 
be és 467 ügydarab intézteiéit el. Kamarai 
illeték czimén 7210.85 kor. folyt be az adó­
hivataloktól.

Mága János titkár beszámol a Bettelheim 
M. és Tsa bpesti ezég honi árucsarnokában telt 
látogatásáról, a midőn is felette kellemesen lepte 
meg azon tapasztalat, hogy nevezett ezég buzgó 
igyekvéssel kutatja a kereskedelmi forgalomban 
szereplő sokféle czikkek honi beszerzési forrá­
sait illetőleg, a ezég maga is útmutatással és 
eszközökkel szolgál azoknak versenyképes elő­
állítására. A kamara elhatározta, hogy a válla­
latot a legmelegebben támogatja.

Plósicz községnek hetivásárok engedélyezése 
iránti kérvényét a kamara elutasitólag vélemé­
nyezi, Orsóvá község házalási szabályzatát ellen­
ben pártolni határozza.

A kamara, a vonatkozó felszólításnak eleget 
téve, jelentését oly értelemben fogja a keresked. 
miniszterhez intézni, hogy a posztókereskedök- 
nek külön iparigazolvány váltása nélkül enged­
tessék meg ruhamegrendeléseknél a mértékvétel, 
kötelesek azonban a ruhákat önálló szabóknál 
elkészíttetni.

Ezután következett az elnökség javaslata 
karácsonyi árubazárok létesítése ügyében. Át­
hatva azon meggyőződéstől, hogy a helyi ipar 
megismertetése legkönnyebben alkalmi kiállítások 
által érhető el, a jövőben a város a helybeli 
szaktestületek és a Temesvári Ipari Hitelszövet­
kezet közreműködésével, ilynemű alkalmi kiállí­
tások rendezése javasoltatik. E czélból az elnök­
ség megbizatik, hogy a nevezett tényezőket közős 
értekezletre meghívja és az eszmét a kamarai 
kerület nagyobb központjaiban keresztülvitelre 
ajánlja. Továbbá elhatározza az ülés, hogy az 
építendő kamarai székház tervezetének gondoskodás 
tárgyává tétessék egy, hazai iparrzikkek eladására 
szolgáló állandó esarnokhelyiséy.
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Az ülés végével Keppich B. Manó kültag 
emelt szót, hogy a közelgő újév alkalmából 
saját és a kamara nevében mélyen átérzett 
szerencsekivánatait fejezze ki lovag Vest Ede' 
kamarai elnöknek, a kinek bokros érdemeit és 
fáradhatatlan, erudménydus tevékenységét mél­
tatja. A teljes ülés erre -lelkes éljenzés közt az 
elnöknek jegyzőkönyvi köszönetét szavaz Lovag 
Vest szívélyes szavakkal viszonozván a szerencse- 
kivánatokat, őszinte köszönetét mond a kamara 
tagjainak buzgó támogatásukért és elismeréssel 
adózik a kamara kötelességliü. tevékeny hiva­
talnoki karának. Maga János titkár a kamara 
tisztikara nevében köszöni az elismerést és az 
elnöknek, valamint a kamara tagjainak boldog 
újévet kíván.

(Nem hagyhatjuk megjegyzés nélkül a re­
szelőgyárosokra vonatkozó elnöki jelentésben a 
„Monarchia“ szó használatát és szeretve hisszük, 
hogy a kamara nem közös-ügyes, hanem tisztán 
magyar érzelmű lévén, ezen kifejezés csak nyelv­
botlásnak tudható be. Szerk.)

... ,„ ,, Kolozsvár 1902. decz. 30.blnökt eloaaas .*
A kávéházi iparnak záros számhoz kötése 

érdekében a budapesti kávésok társulata a mi­
niszterhez terjedelmes feliratot intézett; mielőtt 
határozna a miniszter, tudni kívánja a kamarák 
véleményét. A közgyűlés Nagy Gábor kamarai 
tanácsos jól megokolt javaslatát fogadta el, 
amely szerint a kávéházi ipar ügye a vendéglői 
iparral együttesen és pedig a képesítéshez való 
kötéssel intézendő el s ez esetben a záros 
számhoz való kötés mellőzendő, mint amely a 
kérést úgy sem oldja meg. A kávéházak tul- 
tengésc ellen czélszerübbek a szigorú rendőri 
intézkedések s azok komoly alkalmazása. Súlyt 
helyez a javaslat arra is, hogy a vendéglői és 
kávéházi személyzet, megfelelő szakoktatásban 
részcsittessék.

Az elnökség jelenti, hogy a kamarának a 
czipész-szabászati tanfolyamok érdekében tett 
fölterjesztésére a miniszter egyelőre a deési 
és kolozsvári tanfolyamok költségeit engedé­
lyezte Lengyel Károly czipészmester vezetése 
mellett; a kamara más városaiban rendezni kért 
tanfolyamok felett a miniszter később fog nyi­
latkozni.

A posztókereskedők jogkörének szabályozása 
érdekében a kamara azon véleményt, nyilvání­
totta. hogy a mértékvétel jogát a kereskedő 
épen úgy. mint a ruhák készítését csak képesí­
téssel bíró szabók által gyakorolhatja, amint 
azt több miniszteri döntvény szabályozza. A 
mértékvétel a szabóság kiegészítő részét képezi.

Az ipartestületek nagyváradi országos^ ér­
tekezlete által alakitni tervezett ipartestületi 
országos szövetségbe a kamara készséggel lép 
be, ha a szövetség tényleg megalakul. (De, hogy 
miért, azt indokolni vagy megmondani elfelej­
tették. Szerk.) _______

Iparpártolás.
Megütődik az ember józan gondolkozása, 

ha évről-évre olvassa a statisztikából, hogy 
csipke, szalag, női kalap és selyem stb. beho­
zatala alkalmával mennyit adunk ki. Ugylátszik, 
hogy minden el kel a mit behoznak, mert más­
kép nem ismétlődnék az minden évben még fo­
kozottabb mérvben. Vájjon az említett s méreg 
drágán megfizetett czikkeket kik fogyasztják ? 
Többnyire a magyar nők. És ezt tapasztalhatni 
minden nap. Csak például hozok fel egy esetet: 
Egy polgár leánya keresett egy franczia ezég 
által szállított kalapot az itteni öt női kalap- 
készitőnél, a mit ezeknél és isten tudja hány 
kereskedésben nem kapott. Nem volt drága neki 
az idő, a költség, hanem beutazott Kolozsvárra, 
de ottan sem kapott. Fölirt Bécsbe (még szép 
tőle. hogy nem Párisba, a mit valószínűleg 
azért mellőzött, mert mig a franczia divatot 
majmolja, a franczia nyelv előtte ismeretlen), 
hogy onnét küldjenek.

Hogy a bécsi üzlet, a melyhez fordult, a 
kívánt kalapot megküldötte-e, azt nem tudom, 
hanem úgy hiszem, elég ügyes volt arra, hogy 
az illető nőt saját készítményével csapja be. De 
ez a rossz nyavalya nemcsak a jobb modu pol­
gárok között dívik, hanem az alantasabb hiva­
talt viselő karnál is. Többek között egy a köz­
életben magát jó magyarnak valló, évi 600 frt 
fizetéses hivatalnok (kinek egyéb vagyona nincsen), 
feleségét ismerem, ezen nő látott N. N. grófnő 
ruháján egy selyem krém betétet, utánna járt 
megtudni, hogy az illető grófnő honnan szerezte 
be s megtudta, hogy Brüsszelből, tehát költséget 
nem tekintve, meghozatta azt.

Ilyetén minden küzdelem hiába való a ma­
gyar ipar fellendítésére, mert azt a magyar nők 
maguk gátolják meg. Az utóbbi megjegyzésemre 
sokan azt fogják mondani, hogy: „légy férfi., ha 
férfi vagy s ne engedd a hozzád tartozó nőknek a 
hazafiadat) dolgok elkövetését, hisz házadnál te 
ragy az erősebb.“ Ezek elméletnek jók, de sze­
retném látni az igy vélekedőknek többségét, 
hogy miként tudnak a női szeszélyen felül­
kerekedni, mikor a női hiúság, vagy nem tudom 
én mi, azt meg nem engedi.

Az igaz, hogy a magyar nő jó magyar, 
még ha nem magyar ruhába öltözik is, sőt bi­
zonyos alkalmakkor még áldozatot is hoz a haza 
oltárára, de akkor, a midőn saját személyéről, 
a divatról és arról van szó, hogy itt vagy ott 
található fel azon eszköz, melylyel hiúságát ki­
elégítheti : akkor nagyobb részénél vége minden 
magyarságnak. Mindezekből azt a következtetést 
vonhatjuk le, hogy addig, a mig a hozzánk 
tartozó nők az ezen téren való hiúságukból el 
nem engednek, hiába való a magyar ipar fel­
lendítése iránti törekvés, az sikertelen marad, 
mert ők akaratunk ellenére orrunknál fogva ve­
zetnek bennünket.
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De lássuk csak, mind ilyenek-e a nők ? 
Nem szólva a földmives és a közép osztályról, 
mely utóbbihoz az iparos elem is tartozik. Lá­
tunk sokakat, de nagyon sokakat, jhogy midőn 
a közélet terén működnek s akkor, midőn a 
sokaság között ténykednek, oda kiáltják: „A 
magyar érdeket kell felszínre hozni, áldoznunk 
kell a haza oltárára, mert csak így bizonyítjuk 
be, hogy magyarok vagyunk, a magyar és deket 
mindenek fölé kell helyezni; legyen jelszavunk ez: 
minden magyar legyen, mert csak akkor lesz ha­
zánk nagy és boldog !

Azonban, ha szőkébb körben beszéd tárgyát 
képezi például az iparügy, oda lyukad ki bírá­
latuk. hogy „mit is akarnak iparosaink, hisz él­
hetetlenek, nem tanulnak, nem tudják utánozni a 
külföldiek leleményességét, ízlését“ stb. Én ugyan 
sokat nem várok a müveit elemeinktől, de 
akkor, midőn a közéletben hangoztatják jó ma­
gyarságukat. kötelességük lenne szükebb körben, 
az egyes osztályokban is oda munkálni tudá­
sukkal, szellemi fölényükkel, hogy öntsenek ösz­
tönt iparosainkba a tanulásra, hogy verseny- 
képességet szerezzenek maguknak. Ha ezt meg­
tennék, akkor lennének igazi hazafiak, jó ma­
gyarok. Ellenben mit kell tapasztalnunk, többek 
egész nyiltan mondják, hogy : „mit is akarnak, 
azt, hogy korpa közé keveredjem, hogy megegye­
nek a disznók ? Süssék, főzzék meg magukat egy­
más közt, nem bajlódom velők. Igen, ha megfizetik, 
eleget teszek azon ügyben, melyre felkértek; azon­
ban, hogy én ügyükben fejemet tőrjein, tárgyaljak 
velük: igen «... Hogy is értekezzem velük, hisz 
értelmük oly alantas fokon áll, hogy bosszantana, 
ha kötelezve lennék közöttük mozogni.“

Ilyen a remény a magyar ipar fellendítése 
tekintetében. Küzd! törjed magad magyar iparos, 
hisz látod, hogyan támogatnak. Milyen szép 
jelszó is az: „Pártoljuk a magyar ipart!* Pár­
tolják is azt kegyetlenül!

Azon legyünk tehát, hogy pártoljuk mi 
magunkat, sorakozzunk, csoportosuljunk, 
szövetkezzünk !

Torda, 1902. decz. 31-én. B. F.
(Nem szabad oly sötéten látónak lenni, ked­

ves munkatárs ; vannak és ezután még inkább 
lesznek magyar nők és urak, akik a magyar 
ipar érdekében készséggel lemondanak a féle 

1 semmit érő fény űzési kedvtelésről, kivált ha 
szüntelenül azon dolgozunk, hogy iparkészitmé- 
nyeink minden téren a tökély fokát elérjék. 
Nem osz.tjuk nézetét abban, hogy kizárólag a 
nők volnának a tényezők a magyar ipar párt- 
logásában. Mi — habár a nőket szerfelett tisz­
teljük is — nem tulajdonítunk nekiök oly be­
folyást egyéniségünkre, hogy az esetleges nagy 
zási hóbortjaikat vakul követni tartoznánk ; mi 
férfiak legyünk férfiak a talpon és mihamarább 
bebizonyul majd, hogy tudunk — ha akarunk 
— segíteni bajainkon.)

A hazai ipartestületek központi bizott­
sága a következő körlevelet küldötte 

valamennyi ipartestülethez:
A hazai ipartestületek közp. bizottságától.

5196/902.
Tekintetes Elnökség!

Az ipartestületek központi bizottsága föl­
hatalmazta alolirott elnökséget arra, hogy az 
eddigi szokástól eltérően a nagygyűlésnek ne 
csak kivonatos jegyzőkönyvét, hanem annak le­
folyásáról naplót szerkesszen.

Ez a napló tartalmazza mindazokat a javas­
latokat, melyek a kezmüiparosok körében ez idő 
szerint fölmerültek, ezenkívül a napló főleg 
arra való, hogy iparosaink óhajait és felszóla­
lásokban foglalt igazmondásokat a kormány és 
parlament tagjainak is híven tudomásukra hozza, 
hogy meghallgassák panaszainkat mindazok, kik 
rajtunk segíteni hivatva volnának, végre, hogy 
a későbbi nemzedék is tudomást szerezzen e 
naplókból a inai kor iparosainak kívánalmairól és 
óhajairól.

A nagygyűlés lefolyásának gyorsírói föl­
vétele, a napló egybeállítása, kinyomatása és 
szétküldése oly tetemes anyagi áldozattal jár, 
hogy az előkészítő bizottság a napló egy példá­
nyának árát 4 koronába állapította meg, a napló 
terjedelme 5 folió iv, azaz 80 nagy kéthasábos 
oldal.

Reméljük, hogy a lek. elnökség vezetése 
alatt álló testület is elfogja ismerni a napló 
szükségességét, czélszerüségét és nem fogja el­
mulasztani a naplónak egy vagy több példányban 
való megrendelését. A napló megrendelhető a 
hazai ipartestületek országos központi bizottsá­
gánál. (Budapest, VI. kér., Uj-utcza 4.)

Kiváló tisztelettel a „Hazai ipartestületek 
központi bizottsága“ nevében:

Gelléri Mór, Thók Endre,
kir. tanácsos jegyző. elnök.

Köszönetnyilvánítás.
Felejthetlen férjem, Kalmár István vég- 

tiszteletrn Szeged város tár-adalmának minden 
osztályában megnyilatkozó kegyelet.es részvétért 
fogadja a mélyen tisztelt közönség hálás köszö­
netéinél.

Különös hálára kötelezett a „Szegedi Ipar­
testület“ elöljárósága, mely testületileg fejezte ki 
részvétét és első volt megtört lelkem lesújtó bá­
natában osztozni. Továbbá köszönetét mondok a 
Kereskedelmi és Iparkamarának, az elnökség által 
tolmácsolt meleg részvétért, valamint a Polgári 
Dalárdának szivreható gyászdaláért, úgy a többi 
résztvevő egyleteknek és mindazoknak, kik a vég­
tiszteleten való részvétükkel osztoztak mérhetlen 
bánatomban.

Szeged, 1903. január 7-én.
Özv. Kalmár Istvánná 

és családja.
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Levél.Megnyilatkozás az ipartestületek orszá­
gos szövetsége ügyében.

(„A Mi Lapunk“ részére.)
Válasz a szegedi kereskedelmi és iparkamara 

3325/902 számú megkeresésére.
Az „Ipar testületek Országos Szövetségé “-re 

vonatkozólag a legnagyobb sajnálatunkra ki kell 
jelentenünk azt, hogy az országos szövetségbe 
ipartestületünk nem lép be tagul, miután annak 
a jelenlegi időben szükségét, nem látjuk be. 
Vannak az országban kereskedelmi és iparka­
marák, iparegyesületek, ipartestületek központi 
bizottsága, a melyek bőségesen ellátják útba­
igazítással az összes hazai ipartestületeinket, a 
melyek mindenkor szívesen állnak rendelkezésére 

i iparosainknak, mindenféle ügyben.
Nem fogadhatjuk el már azért sem, mert 

ez fölösleges költségeket róna az ipartestüle- 
teinkre, a melyeknek nem teherviselésre, hanem 
támogatásra van szükségük.

Hogy ha mi ezen szövetséget elfogadnánk, 
úgy a kereskedelmi és iparkamarákról, az ipar­
egyesületről, az ipartestületek országos központi 
bizottságáról szegénységi bizonyítványt állítanánk 
ki, úgy tűnne föl a dolog, mintha azok nem 
volnának képesek az ipartestületeket tájékoztatni 
és nekik útbaigazítással szolgálni.

Tudjuk azt mindnyájan jól, hogy a Nagy- 
méltóságú kereskedelem és iparügyi minisztérium 
után az iparkamarák azok, melyek iparügyek­
ben mindenkor a közvetítő hatóságot képezték 
az iparosok mindenféle ügyeiben és szívesen 
állnak rendelkezésére jelenleg is.

Most már kérdjük, mi szükség van a szö­
vetségre, a mely ha létrejönne is, mindenkor 
alsóbbrendű intézmény lenne az iparkamaráknál, 
az ipartestületeknél és az ipartestületek központi 
bizottságánál és igy csak nevetségessé tennénk 
önmagunkat akkor, a midőn ezen intézményt 
elfogadnánk, vagy abba tagul belépnénk.

Nekünk nem szövetségre, hanem önálló 
vámterületre, az iparigazolványok kiadásának 
megszorítására, a tanonczok, seyédek családiasabb, 
jobb nevelésére, a kontárok megfékezésére, oly 

I szövetséges raktárakra, a melyek munkát adnak 
és közvetítenek, az idegen áruczikkek kiszorítá­
sára, a szabad ipar, ipartörvényünk bűnének 
korlátozására, van szükségünk. Hogyha ezek 
meglesznek, úgy akkor elmondhatjuk: hála Isten ! 
most már majd csak megélünk a mi saját be­
csületes munkánkból, nem igen lesz szükségünk 
idegen támogatásra.

Elöljáróságunk megbízásából 
Temerin, 1903. évi január hó 4-én,

Jóny István, ipart, jegyző. 
Reméljük, hogy ezen értelmes ipartestület 

fentközölt határozatát hazank összes ipartestü- 
letei magukévá teendik és elhárítanak maguk­
tól oly költségeskedést, mely nélkül mindnyájan 
meglehetünk._______

Tek. Szerkesztőség!
Hogy múlt czikkemnek nem volt kellő 

eredménye, azt a tek. szerkesztőség gyaníthatja, 
a mennyiben a karácsonyra Vásárhelyre terve­
zett gyűlésen való részvételre sem ott, sem 
nálam nem jelentkeztek. Az az, hogy egy jelent­
kező volt Reisinger Gyula barátom, h.-m.-vásái- 
helyi sütőmester személyében, ki egyúttal azon 
nézetének adott kifejezést, melyet a tek. szer­
kesztőség is javasolt, hogy a gyűlést Szegeden 
tartsuk meg. Engem a gyűlés helyének meg­
állapításánál pusztán az vezérelt, hogy az egye­
dül Makón ne legyen, nehogy egy közérdekű 
dolog keresztülvitelénél olybá tűnjek fel, mintha 
én, ki az azzal járó fáradságtól tartózkodik, 
igy nem lettem volna ellene annak, ha többen 
találkoztak volna, kiknek nézete Szegedre irányul.

A sikertelenség felett őszintén sajnálkozom, 
ellenben arról biztosíthatom a tek. szerkesztő­
séget, hogy tervem keresztülvitelében elcsüggedő 
hatással az nem volt és ebbeli buzdítását a 
tek. szerkesztőségnek szívesen veszem.

Ha az igen tisztelt sütőmester társaim tud­
nák, hogy mily közel van és mily jó utón 
halad czélom keresztülvitele és annak megtör­
ténte mily óriási módon lendítené a sütőipart, 
úgy bizonyára nem lennének közönyösségük 
által saját magok ellenségei.

Hiszen múlt czikkem még csak oda irá­
nyult, hogy a kalács és kenyeres kofáknak köz- 
tisztaság és közegészség szempontjából való 
megrendszabályozását vigyük keresztül és nem 
mertem oly vérmes reményeket fűzni az ügy 
tulajdonképeni eredményéhez, hogy azokat a 
kalács és kenyeres kofákat, kik készítményeik 
mennyiségével a megengedett házi ipar keretét 
nagyban túllépik, képesítésre s igy iparjog vál­
tásra lehetne szorítani.

A nagybecskereki sütőmesterek tették ez 
irányban az első lépést és ha működésűket nem 
is lehet ma még eredményesnek mondani, de 
az ut egyengetve van egy igen fontos minisz­
teri határozattal, mely b. lapjokban annak ide­
jén egész terjedelmében közölve volt, melyben 
bár nem akarja a miniszter elvben kimondani, 
hogy ezen házi iparág mikor közelíti meg a 
sütőipar keretét, de concrét esetek felmerülé­
sekor meghagyja az illetékes iparhatóságoknak, 
hogy tegyék az ügyet vizsgálat tárgyává és 
állapítsák' meg, hogy forog-e fenn túllépése a 
házi ipar űzési jognak.

Mi makói sütőmesterek, ez irányban tettük 
meg a lépéseket, illetve egy csomó kalács és 
kenyeres kofa ellen feljelentést tettünk az ipar­
hatóságnál és kizártnak tartom, hogy az ne 
állapítaná meg azokkal szemben a házi ipar 
túllépését, kikről bebizonyítható az, hogy átlag 
2—4 vaggon lisztet dolgoznak tel évente; a mint 
pedig iparjog váltásra szorittatnak, önként kö-
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vétkeik velők szemben is az ellenőrzés kiter­
jesztése s a mint pedig ezek helyzete súlyos­
bítva lesz, létszámuk legalább harmadrésze apad.

Mint említettem, nem kételkedem az ügy 
sikeres helyi módon való megoldásában, de 
azért kívántam volna bele vonni az, ép oly 
nagyon érdekelt Szentes és Vásárhely városokat 
is, mert minél többen kérelmezik ezen állapot 
megszüntetését, annál komolyabban foglalkoz­
nak vele a minisztériumban, hová az ügy fel­
lebbezések folytán kerülni fog.

Nagy fokú érdeklődéssel nézek elébe a 
helybeli iparhatóság döntésének, mit annak ide­
jén szivesen fogok közölni azon reményben, 
hogy az által fel tudom kelteni azok érdeklő­
dését, kiknek nem lett volna szabad vissza­
riadni a kezdeményezés fáradalmaitól sem.

Makó, 1903. január 6-án.
Löwenbach Benedek.

Kalmár István temetése.
Elkísértünk végső utadra; az ipar érdekek­

ért emberöltőn keresztül küzdő lelked, jobb 
hazába költözött; fáradt tested vissza szállt az 
édes anya földbe, örök nyugalomra. Koporsód 
körül az utolsó tisztelet megadására találkozott 
Szeged város társadalmának minden osztálya, 
ott voltak hatóságunk részéről Pálfy Ferencz 
polgármester, Rainer József főkapitány, több 
városi tanácsnok, számos tisztviselő; a —keres­
kedelmi és iparkamarát Szarvady Lajos elnök 
és Kulinyi Zsigmond vezették, a Polgári Dalár­
dát Knmpolti Ábrahám elnök vezette. Az ipar­
testület nagyszámú tagjainak élén Láibdy Antal 
ipartestület alelnöke állt. Az iparos ifjúsági 
egylet, számos más egyletek és körök, melyek 
részint fátyollal bevont disz-zászlóval, részint 
gyász-lobogókkal ugyszinte „A Mi Lapunk“ bizott­
sága és szerkesztősége részéről többen jelentek 
meg a Bécsi-körűt 24. számú gyászháznál, mely­
nek nem csak tágas udvara telt meg a boldogult 
tisztelőivel, hanem a körút járdáin és a fasorban 
egész a Szt.-Háromság-utczáig hullámzott a részt­
vevő közönség sokasága.

Az egyházi szertartás pont Ve 3 órakor 
kezdődött a gyászház zsúfolva megtelt udvarán; 
gyönyörű napsugaras idő kedvezett, mely a 
temetési szertartás vallásos áhítatát emelte.

A koporsót hosszú sor fáklyavivő iparos 
kisérte a Bécsi-körút sarkáig, a hol Barmos 
György ferenczrendi házfőnők segédletével be­
végezvén a tisztségét, átadta a halottat a bel­
városi egyháznak, hol Varga Ferencz plébános, 
két káplánéval teljesítette az egyházi szertartást.

Ezután a számos koszorúval elhalmozott 
koporsó mögött a polgár i dalárda foglalt helyet 
félkörben, meghatóan énekelve el szomorú gyász­
dalát.

Ismét megindult a menet, lassú lépésben 
elért a Kálvária-utczába, a hol a gyászszertartás 
utolsó része folyt le.

A beszentelés után a Polgári dalárda ismét 
gyászdalt énekelt s midőn a szomorú hangok 
elnémultak. Lábdy Antal ipartestületi alelnök 
mondott megható gyászbeszédet, melyben ki­
fejezést adott azon tisztelet, szeretet és ragasz­
kodásnak. melyei Szeged város iparosai a meg­
boldogult emlékének tartoznak, az ipar terén 
kifejtett elévülhetlen érdemeiért.

Ezzel elbocsátották drága halottunkat, örök 
pihenőjére, a belvárosi temető egyik díszes sír­
boltjához, a mely most egy tevékeny munkás, 
egy igazi iparos porait őrzi.

Hogy még a halála után is folytassa az 
iparosok iránt mindig tanúsított jóindulatát, 
végrendeletben hagyta meg, hogy három iparos 
egyletnek 1000 k. alapítványt tesz következő 
felosztással:

1. A szegedi ipartestületnek 600 koronát, 
melynek évi kamata egy önhibáján kívül el­
szegényedett iparosnak, halálának évfordulója 
napján adandó ki.

2. Szegedi iparos ifjúsági egyletnek, melynek 
kamatait az egylet elnöksége időnkint meghatá­
rozandó czélra fordíthatja.

3. A szegedi polgári dalárdának, a kamatok 
hova fordítását az egylet választmányára bízza.

Áldás és béke kamraira!
* **

„A Mi Lapunk" külön kiadásban tudatta 
a gyászesetet a szegedi iparosokkal, mely je­
lentést vidéki olvasóink lapunk mellékletekint 
kapják.

Rendeletek és elvi határozatok.
A vándorüvegesek házalhatnak. A budapesti 

üvegkereskedők arra kérték a kereskedelemügyi 
minisztert, hogy az üvegárukkal való házalást 
tiltsa el. A miniszter döntött ebben az ügyben 
s teljesítette az üvegkereskedők kérelmét, ki­
mondván. hogy üvegáruval sem magyar, sem 
osztrák polgárnak nem szabad házalnia. E ti­
lalom alól azonban kiveszi a miniszter a vándor­
ipart és az ablakbevágást, a mit a vándorüve­
gesek vándoripar-igazolvány alapján ezután is 
végezhetnek. Ezt a kivételt a miniszter különösen 
a felvidéki tót üvegesek érdekében tartotta szük­
ségesnek. Leiratában figyelmezteti a hatóságokat, 
hogy az ő kötelességük ellenőrizni, hogy az 
illetők igazán vándoripart gyakorolnak-e. Egy­
úttal lelkűkre köti a hatóságoknak, hogy a fel­
vidékiek kivándorlását csak úgy akadályozhatják 
meg. ha ezekeket az embereket jóakaratulag 
támogatják.
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„A Ml LAPUNK“ TÁRCZÁJA.
Iparosaink társadalmi helyzetéről.

Levél Ernő barátomnak.
(Folytatás.)

Van társadalmunknak egy beteges saját­
sága : az úrhatnámság. A szó maga megmagya­
rázza értelmét és tartalmát, mely abban áll, 
hogy általános törekvésünk való értékünknél 
többnek, nagyobbnak látszani és ezt sokszor 
úgy akarjuk elérni, — legalább önmagunk 
előtt — hogy a másikat kevésbe vesszük, le­
becsüljük, miben sem nyilatkozó, csak képzelt 
fölényünket ráerőszakolni, elismertetni igyek­
szünk. Az ebben nyilvánuló egyéni hiúság ki­
elégítésének nagyon jó alkalom a hivatalnoki 
pálya és ez annál inkább, minél kevesebb az 
illető egyén szellemi tartalma. Sehol oly rideg, 
kimért, fölényes, nem egyszer sértő hangot nem 
lehet találni az érintkezésben, mint a mi hiva­
talaink jó részében. Ennek lehetősége csábos, 
büvüs erővel vonzza az említett betegségben 
sinylődőket; beteges rendszerünket igazolja ennek 
megtörése. Nagyobb mértékben van ez meg 
alsóbb, mint magasabb hivatalainkban, mert a 
betöltött állás és az érvényesülni vágyás aránya 
forditott.

E kifogásolható érintkezési mód káros ha­
tással van a hivatalnoki rendszer működésének 
eredményére: csak végszükségben és másként, 
el nem intézhető ügyben keressük fel a hiva­
talokat és inkább kárt szenvedünk ügyeink 
körül, sem hogy a hivatalokba kelljen mász­
kálnunk. Pedig kinek van több érintkezése és 
dolga a hivatalokkal, mint az iparosnak! Az 
oil szerzett benyomások természetesen elég al­
kalmasak azután ennek a nézetnek a kialaku­
lására, hogy az úgynevezett értelmiségek lenézik 
az iparost, holott a kiinduló pont többször 
rossz szokás, mint rosszakaratú hiba. mert azt 
a hivatalnoki kar egy tagja sem fogja vitatni, 
hogy a hivatalok nem a közönség érdekében 
szerveztettek volna. Ha más lesz a hibás hiva­
talok érintkezésének hangja az oda kénytelenülő 
közönséggel szemben, kipusztul a lenézésről táp­
lált vélemény gyökere. Ennek további haszna 
lesz, hogy a hivatalnok és iparos osztály tagjai 
egymást- megértve, megszűnik a köztük látszó 
ellentét ; egymás jelentőségét becsülni, egymást 
tisztelni, egymást támogatni fogják.

Különben légy meggyőződve, hogy a hiva­
talnok osztályra is áll az, a mit az iparos osz­
tályra vonatkozóan jeleztem, hogy az érintkezés 
módja és a más állásunkról táplált egyéni nézet 
bélyegét süti az illetőre és a kifogásolható bá­
násmód és vélemény nyilvánítás első sorban 
azt Ítéli el — hiányos műveltségűnek, aki azt 
modorával mintegy kierőszakolja. Többszörös 
tapasztalások alapján mondhatom megnyugtatá­
sodra, hogy a helytelen felfogás alapja egy-egy

kifizetetlen, beperesitett számla. Hogy azután 
az ily nézet ellenében szükségét lásd csak gon­
dolni is a védekezésre és magyarázatokra: azt 
alig hiszem, mert nem volna arra érdemes és 
méltó. ,

ügy veszem észre, hogy a felpanaszolt bal­
vélemény életereje mindinkább gyengül s köze­
leg a kimúlás ideje Ezzel majd megszűnik az 
is, hogy az iparos és értelmiségi osztály között 
házasságok utján való közeledésük legfőbb ru­
gója a vagyon legyen. Ez a minden érzelmi 
elem hiányától lévő rideg számítás nem alkal­
mas az ür áthidalására. Mihelyt az iparos- 
oszlály művelődés utján az önmaga helyzetét 
javítani, emelni fogja és ez időn mintegy meg­
győzni tudja majd az értelmiséghez másodsor­
ban számítottakat, hogy a nemzetgazdasági 
jelentőségénél fogva az ő működése a termé­
kenyebb, fontosabb, becsesebb és hasznosabb, 
de mindenesetre egyenrangú: egyik osztály 
tagjai sem fognak a felett gondolkodni, hogy a 
vélt és féltett közbecsülés szempontjából lehet­
séges-e a közeledés. Ha ezt elértük, x'égbe 
ment már a szükséges összeolvadás is és az 
előítéletek romjain felépül és megerősödik az 
államot egyedül erőssé, hatalmassá tenni tudó 
igazi polgári egyenlőség.

Az elmondottakban nagy és általános vo­
násokban rajzolt képét adtam a mai helyzet­
nek. Sokat lehetne még e tárgyról Írni, de az 
elmondottak, ha azokat megérteni akarod és 
elfogadhatónak tartod, elég kell, hogy legyenek 
helytelen nézeted megváltoztatására. És akkor 
megszűnik majd pályaváltoztatásra irányuló, 
itt-ott még feltűnő vágyad. Még csak egynek a 
megszületését kötöm a lelkedre. Ha mindenki 
ott és azon a helyen, melyre részint saját el­
határozása, részint az akarata körén kívül eső 
kényszerítő körülmények állították, teljes kedv­
vel, szivvel-lélekkel végzi munkakörét és tölti 
be hivatása teendőit; ha érzékeny becsülettel 
és erős kötelességtudással valósítja meg kitűzött 
czélját: akkor egyúttal megadta működésének 
értékét, elismertette annak hasznát és elnémí­
tott minden gáncsolni próbálkozó hangot; nem 
fogják zavarhatni a csak rosszakaratból fakad­
ható és ép azért számításba sem vehető kicsi­
nyeskedő vélemények. De a mi ennél is több, 
meg lesz a mivel sem pótolható önelégültség, 
a mindennel és mindenkivel szemben a férfias 
nyugodt önérzet tudata. Az életben ennek szá­
mos követendő példáját találhatod. Óhajom, 
hogy tettekkel áruld el azt, hogy megértettél.

F. F.

Felhívás.
Olvasóinkat felkérjük, hogy a mennyiben 

oly esetek jutnak tudomásukra, hogy közhiva­
talok kiirt szállításoknál a magyar ipart mellő­
zik, ezen eseteket lehetőleg kimeritően tudassák 
szerkesztőségünkkel.
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HÍREK.

— At. előfizetőink köréből vett nagy­
számú újévi üdvözleteket és szerencseki vénátokat 
ez utón köszönjük őszinte iparostársi szeretettel. 
Adja a Gondviselés, hogy t. iparostársaink tá­
mogatásával közjavunk érdekében kifejtendő 
munkásságunkat siker koronázza! Arra kérjük, 
ne szűnjenek meg terjeszteni „A Mi Lapunkat“, 
mert minél többen leszünk, annál befolyásosabbá 
válik működésűnk. Testvéri szeretettel kérjük 
Önöket, hogy bármily iparérdekü ügyben bizo- 
dalommal forduljanak hozzánk, hogy jogos óha­
jaiknak megvalósulásában segédkezhessünk.

— Köszönet a szegedi sajtónak. Kal­
már István szegedi ipartestületi elnöknek el­
hunyta alkalmával a napi sajtó a szegedi ipa­
rosok gyászában oly részvétet tanúsított, hogy 
el nem mulaszthatjuk ezért úgy az összipáros­
ság, mint a magunk nevében is őszinte köszö- 
netünket nyilvánítani. A szerkesztőség.

—- Az Országos Iparegyesület végre­
hajtó bizottsága Matlekovits Sándor elnöklete 
alatt ülés tartott, a melyen a többi közt a követ­
kezőket intézte el: A kereskedelemügyi miniszter 
tudatta, hogy a budapesti mechanikai és órás­
ipari szakiskolát azok közé a szakiskolák közé 
sorozta, a melyeknek elvégzése mtmkakönyr vál­
tásra és két éri gyakorlat után a mesterség ónálló 
f oly tatására jogosít. Értesítette továbbá a minisz­
ter az egyesületet, hogy képviseletében a tarifa- 
bizottság tagjává Thék Endrét nevezte ki. A 
bizottság részére az igazgató egybegyüjtötte a 
sütőipar szabályozására vonatkozó anyagot, s ezt 
a bizottság Neuschlosz Marczel bizottsági tagnak 
adta ki tanulmányozás végett. A bizottság tudo­
másul vette az egyesület czvkorkagyártási szakosz­
tályának megalakulását és az uj szakosztály társ­
elnökét, Schmidl Henrik Jánost az igazgatóságba 
meghivja. A szakosztály első elnöke Gerbaud 
Emil választás utján tagja az igazgatóságnak. 
Hasonlóképpen meghivatott az igazgatóságba az 
újjáalakult bútor- és rokonipari szakosztály uj 
elnöke, Csepreghy János is.

— Az iparpártoló szövetségről. Vet­
tük az alábbi sorokat: „Tagja vagyok a szegedi 
ipái pártoló szövetségnek, jelen voltam az ismeret- 
terjesztő bizottság ülésén is a minap Igen szép 
nyilatkozatokat hallottam ott, hogy miképen 
is kellene föllenditeni a pangó magyar ipart. 
Végignéztem közben a tisztelt urakon. A ruhájuk 
szövete angol, a kalapjuk bécsi gyártmány, a 
czipőjük mődlingi, az ingük rumburgi, az órájuk 
svájezi, a nyakkendőjük osztrák, — szóval min­
den, amit rajtuk láttam, idegen — és ezek a jó 
urak milyen hévvel és lelkesedéssel beszéltek a 
magyar iparpártolásról!“ Közöljük ugyan ezeket 
az igazat mondó sorokat, de valljuk be, hogy 
ez nemcsak az uraknál van igy, hanem még 
iparosaink között is felette sokan vannak, kik

boltból szerzik be azon szükségleteiket, ame­
lyeket becsületes magyar munkáskezek ép oly 
jól elkészíteni képesek volnának. Söpörjünk csak 
kedves barát unk saját portáinkon, hadd lássák 
szomszédaink miként kell jó gazdának lenni, 
majd követik a többiek is példáinkat! Próbál­
juk csak meg, ne vásároljunk oly kereskedések­
ben, ahol előszeretettel pártolják a külföldi ipart 
s a magyar nemzetnek ártanak. Ha ezt teszszűk, 
sok minden máskép lesz.

— A szegedi iparhatósági megbízot­
takat e hó 7-én délelőtt választották inog. A 
szavazás eredménye a következő: Katona János 
építő, Kosóczky Pál csizmadia, Nemesovits 
György fazekas, id. Cserzy Mihály borbély, 
De inján József bádogos, Engel Lajos könyvkötő, 
Halmos Bálint órás, Tóth Ferenc/, szobafestő, 
Kaszta Antal szobafestő, Konkoly Ferenc/, lakatos, 
Varga János asztalos, Paral Pál hentes, id. 
Váradi József asztalos, Fejős Ferencz lakatos, 
Szabó Ferencz czipész, Szakáll József szabó, 
Steiner Lajos női-szabó. Schütz János sütő, 
Szögi Gyula czipész. Robe Ily Aladár építész. 
Póttagok: Császár József lakatos, Korpássy 
József szabó, Nátly József hentes, Schütz István 
sütő.

— Vegyünk példát Jáva szigetétől.
69 soerabayi (Kina) kereskedő szerződésileg kö­
telezte magát, hogy a „ Handels vereeniging 
Amsterdam“ czégtől, mely ott 10 millió forint 
tőkével dolgozik, többé mitsem vásárol. Jáva 
sziget előkelő bankjai (a Java Bank, a Neder- 
landsche, Handel Maatschappy, a Holland-indiai 
Leszámítoló társaság) közbeléptek és kijelentet­
ték, hogy a bojkotáló ezégek váltóit nem fogják 
leszámítolni. De a kínaiak megmaradtak elha­
tározásuk mellett és a bankok hat hét eltelte 
után kénytelenek voltak engedni. — Ha a magyar 
kereskedelmi világ előkelőségei megszívlelnék, 
hogy mit lehet egyöntetű eljárással elérni, úgy 
az ez idő szerint el nem érhető önálló vámte­
rület nélkül is boykotálni lehetne hazánkból 
azon osztrák vagy külföldi ipartermékeket, a 
melyek hazánkban teljes megelégedésünkre elő- 
állittatnak, a mivel ők a saját érdekeiknek is 
jobb szolgálatot tennének, mintsem a mit a 
magyar iparérdekeknek lábbal tiprásával elér­
hetnek.

— Iparosítják tánezmulatsága. A hód­
mezővásárhelyi iparosifjak önképző-egylete lebr. 
hó 1 -én az iparegylet nagytermében zártkörű 
lánczmulatságot rendez. A rendező-bizottság 
elnöke Molnár János, alel nőke Dura Lajos, 
pénztárnoka Riesz Ferencz.

— A k illái ipartesttilet által a rokkantjai 
segélyezésére megejtett gyűjtés folyamán 66 K. 
74 fdl. folyt be.

— A Szeged-kerületi iparmuzeum a
szegedi kereskedelmi és iparkamara házában 
nyitva áll vidékiek részére naponta, helybeliek 
részére vasárnaponkint.
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— Gyufa. Drinápolyból Írják, hogy gyufát 
most majdnem kizárólag a monarchiából szállí­
tanak, miután a kartell leszállította az árakat. 
(Ismételjük kérésünket, odahatni, hogy a con- 
zulok külön tárgyalják a magyar és külön az 
osztrák tartományok érdekeit, hogy módunkban 
legyen észlelni, váljon halad-e a magyar ipar 
és kereskedelem ?)

— A szabómunkások és munkásnök
szegedi csoportja megalakult. Az egylet tagjai 
60 fillér beiratási és heti 20 fillér járuléknak 
pontos beszolgáltalása ellenében nemcsak a ma­
gyar, hanem a külföldi testvéregylcteknél is 
anyagi segélyben részesülnek és igy ezen szak­
egylet valóban nemes ‘utón indult meg. Leg­
melegebben üdvözöljük ezen szakcsoportot és 
kivánjuk, hogy az anyagiakon kívül — a mi 
csak szükség esetében lesz nyújtva — közmű­
velődési és erkölcsi czéljait is minél nagyobb 
mérvben gyakorolja, a mire a vezetőségnek 
kell, hogy gondja legyen.

— Meghívás. Az alsóvárosi népkor föl­
hívta a szegedi ipartestület elnökségét az iránt, 
hogy az ipartestület kebelében is mozgalmat 
indítson a kolozsvári Mátyás szobor megtekin­
tésére. Ugyanily fölhívást intézett a város többi 
egyletei és köreihez is és kéri. hogy a folyó hó 
második felében bizottságot küldjön ki, a hol a 

i kirándulás iránti intézkedéseket megbeszéljék.
— A szegedi nöiparpártoló-egylet e 

hó 10-én, a kiállítási bizottság pedig 13-án tart 
ülést.

— A budapesti (ipari) műnkaközve­
títő intézetnéd az e heti kimutatás szerint 
4919 munkás keres foglalkozást, kik között majd­
nem minden iparág képviselve van; hiányzik 
azonban és munkát kaphat helyben: 2 nagy­
korú órás, 1 gombkötő, 3 szitakötő; vidéken :
1 sodronyhengerelő és huzó, 1 puskamüves, 1 
tűzi kovács féderes munkára, 1 szűcs, 1 bor­
bély parókakészitő ki románul beszél, 1 gallér- 
tisztitó, 2 fehérnemű tisztitó és vasaló, 10 
könyvkötő, 15 német dongafaragó, 2 kosárfonó 
Keresnek továbbá: vidéki kendergyárban ken- 
dertisztitási munkásnőket, 70 munkásnőt ton- 
serv-gyárban, 10 súroló napszámosnőt, szakács­
nőt kaszárnyái kantinba, harisnyakötőnőt, nád- 
székfonónőket, női-, férfi-, fehérnemű és kárpitos 
varrónőket, könyvkötő- és hajtogatónőket. Inas- 
fiukat felvesznek: asztalos, aranyműves, bádo­
gos, czipész, fényező, fa- és műesztergályos, 
kárpitos, könyvkötő, lakatos, férfi- és női-szabó- 
mesterek, kereskedők, nyomdák és gyárak, fa-, 
riuló leányokat pedig: könyvkötők, virágkészi- 
tők, nyomdák, gyárak és varrodák. Jelentkezni 
kell az intézetben Vili. k., József-körut 36. sz. a.

— Az ipar uj vívmánya, az összehajt­
ható szálló. Ez a legújabb amerikai találmány. 
A szálló zárt állapotban olyan, mint a vasúti 
málhakocsi. A rendeltetési helyen azonban a 
kocsit szétkapcsolják, falazatokat illesztenek

beléje s az egész tért, mely ötszőr-hatszor na­
gyobb területet foglal el, mint egy vasúti kocsi 
talapzata, egyes szobákra osztják. Most a bútoro­
kat is összeállítják s a szálló, mely utazó lovar- 
társulatok használatára van szánva, kész és vil­
lamos világítással, fürdőhelyiséggel stb. el van 
látva. A kocsiból szállóvá való átalakuláshoz 

.csak egy órai munkára és négy emberre van 
szükség.

— Nyakkendögyár Szegeden. A napok­
ban a nőipariskola igazgatónője pár soros levél 
kíséretében tiszteletpéldányokat küldött egy szer­
kesztőség számára a szegedi nyakkendőgyár készit- 
ménveiből. A szerkesztőség azonban a következő 
megjegyzést teszi a tiszteletpéldányokra: „A 
nyakkendők elég csinosak ugyan, de nem uj 
divatnak. Valami újítást kellett volna ki­
eszelni, hogy kelendőbbé, kapósabbá legyenek 
a szegedi nyakkendőgyár készítményei. Aztán 
mit keresnek a nyakkendőn az az angol felírások ?
A közönséget ez valósággal megtéveszti. Azt 
hiszik majd, hogy ezek is külföldi gyártmányok.
Ha a szegedi nyakkendőgyár angol földre akarja 
vinni készítményeit, ám akkor alkalmazza az 
angol felírást, a Szerbiába szállitandókon akár 
a cyril-betüket, de a helyben és az országban 
eladásra kerülő nyakkendőkön csakis magyar 
íelirás legyen. A szegedi nyakkendőgyár tulaj- j 
donosa, amint tudjuk, bécsi lakos, akinek az 
ilyen aprólékos dologra nem terjed ki a Bgyelme ; 
a szegedi kereskedelmi és iparkamara azonban 
azért van, hogy az ilyen idegenből betelepült S 
vállalatot útbaigazításokkal lássa el." Mond va­
lamit a lap, de nem osztjuk nézetét mindenben.
Mi nem tartjuk egyáltalában megengedhetőnek, 
hogy mást mint magyar jelzést használjon a 
gyár készítményeinél, ne szégyelje, hogy magyar, 
ép úgy, mint az angol vagy más nemzetbeli; 
különben nem érdemli meg a magyar gyár el­
nevezést.

— A szigetvári ipartestölet múlt évi
augusztus hó 24-én tartott rendkívüli közgyűlé­
sében hozott azon határozatát, a mely szerint 
a múlt évi márczius hó 16-iki közgyűlésen egy 
koronára leszállított tagdijak újból évi 2 kor.-ra 
emeltettek fel. a kereskedelemügyi miniszter 
most jóváhagyta.

-- Bőráru Bulgáriában. Szófiából írják, 
hogy Bulgária a múlt év első három negyedében a 
monarchiából 419.217 f'r. értékű talpbőrt impor­
tált (a múlt év megfelelő időszakában 365.259 
fr.) Ugyanezen idő alatt az olasz talpbőrkivitel 
335.887 frankról 152.088 frankra csökkent. Az 
utóbbi időben Olaszország a középszerű talp­
bőrt 2.70 frankon ajánlotta Várnába hajóra 
állítva, Francziaország 1. minőségű vikszborju- 
bőrt 7.75—8.15 frankon, II. minőségűt 7.00—7.50 
frankon kínált tuczatonkint (8--10 kgr.) Mar- 
seillebe hajóra téve. Franczia chevreaux tuczatja 
30—50 frank Marseilleben hajóra téve.
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— Mezőgazdasági gépek. Brazília Sao 
Paolo városában az ottani gazdasági és ipar­
egyesület mezőgazdasági gépekből es eszközök­
ből állandó kiállítást rendez. Bővebb részletek 
megtudhatók az egylet titkárától, Dr. Siqueira 
Campos senatortól Sao Paolobun.

— Szövött áruk Rnscsukban. A lefolyt 
november hóban ezen árukban meglehetős élénk 
volt az üzlet és tavaszi szállításra tetemes meg­
rendeléseket adtak fel. Hollandiából 70.000 l'r. 
értékű kanavászt, Németországból 30.000 fr. érő 
különféle pamutárut, Olaszországból 100.00) fr. 
ára barchetet és Ausztriából (de sajnos, a mi 
szegény üldözött hazánkból semmit), nagyobb 
mennyiségű lenárut rendeltek. Fonáláru 120.000 
fr. értékű rendeltetett; érkezett 24 000 krg., rész­
ben Magyarországból. Varróczérnát (20.000 kgr) 
Németország, jutaárut Ausztria és Magyarország 
szállít, melyek az angol versenyt kiszorították.

— „A kereskedelmi muzenm konzuli 
közleményei“ ez egyszer nem beszél „mo­
narchiáról“. Azt mondja ugyanis, hogy a rumán 
belügyminiszter statisztikája szerint 1901. márcz. 
19-től 1901. okt. 10-ig 47,411 külföldi munkás 
érkezett Rumániába. Ezek közölt 16,532 magyar, 
de egyetlen osztrák sem volt. Sajnos, hogy 
kormányunk ezen és hasonló adatok nyomán 
még mindig késlekedik a magyar ipar és munkás­
nép megmentésével és mindig csak az osztrákok 
megakadt szekerét tolja előbbre.

— Tejgazdasági készülékek a szi­
bériai vajkivitel nagyarányú emelkedésére. Egy 
angol jelentés ennek kapcsán arra utal. hogy 
tejgazdasági készülékeknek igen jó piaczot lehetne . 
találni Szibériában.

— Kivitel Cairóba. Egy eairói czég, mely 
megszerezte a m. kir. Kereskedelmi Muzeum 
kiviteli czimtárát, képviselőnek ajánlkozik hazai 
terményekre és gyártmányokra, nevezetesen 
paprikára, lámpahengerekre, hajlított fabútorra, 
droguákra stb. Figyelmeztetjük kiviteli czégeinket, 
hogy ezen czég felől, ha ajánlatot tenne nekik, 

í értesítésért forduljanak a m. kir. Kereskedelmi 
Muzeum igazgatóságához, mielőtt az ajánlatot 

! elfogadnák.
— Nemzetközi gép- és vasáru ki­

állítás. A londoni Kristálypalotában 1903. évi 
márczius 2-án nemzetközi kiállítás nyílik meg, 

j mely május 31-ig lesz nyitva és a melyen min­
den rendbeli gépek és vasból készült minden­
féle áruk, sőt agyagáruk, ékszerek stb. effélék 
kerülnek bemutatásra. A kiállítás nem bir hi­
vatalos jelleggel, de üzleti szempontból aján­
latos abban részt venni.

— Kivitel Kréta szigetére. Egy caneai 
czég magyar gyártmányok, nevezetesen liszt, 
rizs, gyufa, keményítő, üvegáruk, horgany, üz­
leti könyvek, papíráruk stb. bevitelével óhajt 
foglalkozni. A czégről bővebb részletek megtud­
hatók a m. kir. Kereskedelmi Múzeumnál.

Hasznos tudnivalók.
(Ezen rovat alatt állandóan közöl li fogunk a gyakorlati 
életben előforduló hasznos tudnivalókat, hogy azokat 

adandó alkalmakkor t. olvasóink értékesíthessék.)
A méz valódiságának meg állapítása. Erre 

nézve igen egyszerű módot ajánl egy szászor­
szági mezőgazdasági szaklap, mely a kővetkező: 
A kísérlet tárgyát képező mézből két evőkanál­
nyit tiszta üvegbe kell tenni, ahhoz háromszor 
annyi alkoholt önteni és a keveréket jól felrázni. 
Ha a méz hamisítva van, kevés idő múlva 
fehéres lecsapódás fog mutatkozni, mig a hami­
sítatlan tiszta méz az alkoholban teljesen felol­
dódik és nem hagy hátra semmi csapadékot.

Aranylakk: 1 Rp. Világos schellak-oldathoz 
0.5%-os boraxoldatot és tetszés szerinti meny- 
nyiségü acidurn picrinicumot adunk, vagy II. 
Rp. Acidi picrinici ö.o Acidi boriéi 1.0 Sangui­
nis draconis 2.0 Solve in vernici laceae spirituos 
200.00.

A lámpaüvegek megrepedésének megakadályo­
zása. Tegyük a lámpaüveget edénybe, hideg 
vizbe s állítsuk a tűzhelyre, hogy a viz lassan 
felforrjon. Midőn felforrt, vegyük le s hagyjuk az 
üveget addig benne, mig ki nem hült. Ekkor 
vegyük ki, tisztítsuk meg, törüljük szárazra 
s tegyük a lámpára. Az igy kezelt lámpaüvegek 
úgy megszilárdulnak a vízben, hogy a lámpa 
lángjától nem repednek meg. Hasonló kezeléssel 
a poharakat, az agyag- és porczellán-edényeket 
is megvédhetjük a gyors eltűréstől.

A len-, kender-, gyapot-szénieteket tartóssab- 
bakká lehetjük, ha azokat egy ideig cserkivonatban 
áztatjuk. A cserkivonatot úgy készítjük, hogy egy 
kilogramm jó minőségű csert 10 liter forró víz­
zel leöntünk és a vizet óra múlva leszűrjük. 
Oly zsákok, melyeket 24 órán át ezen oldatban 
áztatunk, 2—3-szor oly hosszú ideig tartanak, 
mint azok áztatás nélkül tartottak volna.

Vállalatok és árlejtések.
(Az e rovatban közölt ajánlati versenyekről — melyek 
érdekelhetik gazdasággal is foglalkozó iparos, valamint 
kereskedő olvasóinkat is — bővebb felvilágosítással 
készséggel szolgálunk, ha a kérdésekhez a megfelelő 

válasz-bélyeg van csatolva.)
A nagybányai m. kir. bányaigazgatósághoz 

különféle munkagépek, nevezetesen: 1 drb
egyengető esztergapad, 1 drb Spahing-gyalupad 
és 2 drb függőleges fúrógép szállítása iránt. 
Bánatpénz 5%.

A m. kir. postatakarékpénztár gazdászati osz­
tályához (Bp. IV., Hid-u. 4.) az ülésterem részére 
szükséglendő bútorzat és függönyök szállítása 
iránt. A munkálatokra vonatkozó rajzok, vala­
mint a részletes feltételek ott megtekinthetők. 
Határidő: /". évi január hó 31.

A cs. és kir. szab. déli vaspálya társaság 
üzletigazgatósága az 1903. év folyamán magyar
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Vásárváltozásokvonalai számára szükséges villamos izzólámpák 
és ivlámpaszcmek szállítására pályázatot hirdet. 
Az ajánlatok l". évi január hó 20-ig az üzlet- 
igazgatóság iktató hivatalához nyújtandók be.

Pozsony város tanácsa betonosa torna épí­
tésére árlejtést hirdet. Az ajánlatok folyó évi 
febi'uár hó 24-ig a városi számvevőségnél nyúj­
tandók be. Előirányzóit összeg 21,400 korona. 
A munkálatokra vonatkozó részletes feltételek 
a városi mérnöki hivatalnál megtekinthetők.

A deési leír. törvényszék elniikséye a Szamos- 
ujváróit emelendő kir. járásbirósági épület és 
fogház felépítési munkálata iránt pályázatot 
hirdet. Előirányzott összeg 121,414 kor. 60 fdl. 
A munkálatokra vonatkozó tervrajzok és részletes 
feltételek a fenti kir. törvényszék elnökségénél 
megtekinthetők, illetve megszerezhetők. Bánat­
pénz 5%. Határidő: /. évi február

A számoséólyyi rasul-részrénylársasáy az 
1903. évben az alább csoportonként felsorolt 
anyagok és szerszámok szállítását fogja zárt 
Írásbeli ajánlati tárgyalás utján biztosítani. A 
szükséges anyagok és szerszámok, melyek kis­
ipari üzemben is előállíthatok, a következők: 
kefekötő áruk: festő-, mázoló- és fénymázpló- 
ecset, meszelő, órás és teleptisztitó kefe. Réz­
műves-, bádogos- és fémiparczikkek; lámpa- és 
lámpás-alkatrészek, jelző lámpa, olajos pa'aczk. 
sárgaréz személykocsi felszerelések. A minták és 
rajzok szerint szállítandó tárgyak mintái vagy 
rajzai ugyancsak ezen anyagszerkezelési o-ztály- 
ban tekinthetők meg, vagy ott az önköltségi ár 
megtérítése mellett megszerezhetők.

Országos vásárok.
Jan. 14. Böös, Déva, Balaton-Füred, Gernytszeg, 

Kokova, Kuli, Mező-Laborcz, Nagy-Zernit.
Jan. 15. Bátorkesz,' Bittse-Lehota, Czegléd, Diószeg, 

Dombrád, Edelény, Eger, Galgócz, Mány, Megyaszó, Nagy- 
Lé ta, Szinye, liszadob.

Jan. 16. Adony, Gyarmata, Temes-Hidegkut, Ma­
rikó, Liptó-Tepla

Jan. 17. Déváványa, Magyar-Lápos, Maros-Vásár­
hely, Szucsány, Tiszolc/.f Jamnicza (Horvátország), Llyu- 
besicza (Horvátország).

Jan. 18. Alsó-Veieczke. Bodzás-Ujlak, Debreczen, 
Kacsét, Gálszécs, Győr, Jászladány, Nagy Kapornak, Ko- 
rond, Lokcza, Öcsa, Ozora (Tolna, Örményes, Szipes- 
Véghely, Zemplén-Ujlak, Vajdarécse, Várna, Verpelct.

Jan. 19. Broczko, C.ses treg, C-óka, Csorba, Hibbe, 
Kaál (Marostorda), Makiár, Mező-Örményes. Szvidnik. 
Terego.a, Tótv, rád.

Jan. 20. Batlatincz, Búza, Fekete-Ardó, Félegyháza, 
Gáttaja Hunfalva,1 Jablonka, Kassa, Ladomér, Magyar- 
Nagy-Zsombor, Maiss, Menhard, Nyírbátor, Böd-Szent- 
Mihály, Tapolcsány, Vittenez Zsarnócza, Eszék iHorvát­
ország), Kőrös (Horvátország).

Jan. 21. Felső-Szivány, Verbócz.
Jan. 22. Geletnek, t Mehádia, Nany-Szombat, Sajo- 

Udvarhelv, Szendrő, Széplak, Sztára. Ungvár.
Jan. 23. Buziás, Kendilona, Nagy-Almás, Nagy- 

Surány, Rimaszécs, Salgó-Tarján, Djakovár (Horvátorsz.).
J: nuár 24. Bicske, Kűri ma, Mező Méhes, Fruzsina, 

Szász-Keresztur, Nagy-Tábor (Horvátország.!

Nagy-Tapolcsány községben az 1903. évi február 
5-ére eső marha- és a február 10-ére eső kirakóvásárok, 
az 1903. évben kivételesen február 12-én, illetve február 
17-én, továbbá a május 21-éré eső marha- és a május 
26 ára eső kirakóvásárok május 14-én, illetve május 
19 én és végül a junius 25-ére eső marha- és a junius 
30-ára eső kirakóvásárok junius 18-án, illetőleg junius 
23 án;

Ungvár r. t. városban az 1903. évben a január 
19. és 20 ára, továbbá a junius 8. és 9-ére és végül 
a szeptember 7. és 8-ára eső oi szagos vásárok az 1903. 
évben kivételesen január 26. és 27-én, junius 26. és 
27-én, julius lo. és 16-án, és augusztus 31. és szep­
tember 1-én fognak megtartatni.

Szerkesztői üzenetek.
T. olvasóinkhoz legyen szabad azon kéréssel 

járulnunk, hogy szíveskedjenek lapunkat oly czimek 
beküldésével támogatni, a kikről értelmiségüknél fogva 
feltehető, hogy »A Mi Lapunk« díszes táborához csat­
lakoznak, ha megismerik czélunkat. Melynek telje-itéseért 
fogadják már ezúttal is köszönetünket.

Méltótágos Abonyi Emil, keresk. miniszteri 
tanácsos Budapest. E hó 2-ról kelt becses sorainak 
h rtokában, köszönettel veszszük tudomásul szives köz­
leményét. Őszinte bizalom sugalmazta szavainkat, a 
midőn Méltóságodnak figyelmét hívtuk fel az alakulóban 
lévő török-kanizsai ipari est ületnek ügyeire, a mit annál 
inkább kötelességünknek tartottunk, mivel — sajnos — 
a torontálnicgyei viszonyok ismeretében, képtelenek 
vagvunk megbízni az ottani intézőkben. Legyen szabad 
ez utlal is hál s köszönetét mondanunk az iparosok 
iránti éídeklüdéseért és kérjük, érdemesítse továbbra is 
iparosain-at kegyes pár. fogására.

Berecz Gij., Csurgó. Őszinte köszönetünk szives 
érdeklődéséért. Örömmel tudatjuk, hogy táborunk folyton 
erősbödik; iparosaink megértették szavainkat és mél­
tányolják önzetlen lörekvésünket. Nincs megye, de talán 
egyetlen járása sem hazánknak, a hová — habár ez 
ideig még csak egyes példányokban — nem járna lapunk.

Heske Imre csizmadia-mester, Vörösmart. 
Jóindulatú tanácsát köszönjük. Egy szaktekintélynek 
ígéretét bírjuk, hogy legközelébb egy a bőripart érdeklő 
közleményt hozhatunk. Örvendünk, hogy »A Mi Lapunk« 
iránt érdeklődik és hogy azt iparos-körökben ajánl mi 
szíveskedik. Nyugodt lehet, nem fog szégyenére válni. 
Üdvözlettel.

Löwenbach Benedek, Makó. Mi az iparügyi 
közigazgatás főnökében an .yira megbízunk, hogy neui 
hallgathatjuk el bátorító szavainkat igazaik erélyes kö­
vetelése érdekében. Kérjük, tudassa velünk mozgalmuk 
eredményét és legnagyobb készséggel ajánlkozunk segítsé­
gükre, ha gyenge erőnket igénybe venni óhajtják.

Zsolnai iparkiállitási bizottság. Legmele­
gebb üdvözletünkkel értesítjük, hogy becses közleménye 
megérkezett. Igaz rokonszenvvel kisérjük mozgalmukat. 
Túl sok, már a nyomdában levő anyagunk miatt csak 
jövő számunkban ejthetjük sorját a közleménynek.

Szabó István ip. jegyző, SzUágy-Somlyó. 
Köszönjük. Küldöttük a lapokat. Kérjük további szives 
érdeklődését. Üdvözlettel.

Bauer Károly ipartestületi elnök, Veszprém. 
Szeretett leányának, Havracsek Antalné úrnőnek elhunyta 
alkalmából fogadja őszinte részvétünket.

Bállá János Tolna. Pintér Imre Revenues. 
Bo'zó Sántior Kunágota, Letusek János Pozsony - 
Jóka, Ferenczy György Dombiratos, Varga Ferencz 
Szentes, Tóth Gáspár Moson-Szent-János. Elment.

Fehér Imre, Orosháza. A kérdéses lüzetet 
kiküldöttünk állítólag elveszítette; rendben van.

m



14 A Ml LAPUNK 1903. január 10.

Lukász József iparhatósági megbíz, elnöke, 
Balázsfalván. Jó kívánságait szívélyesen viszonozva, 
köszönjük. Az előfizetést megkaptuk. Hol maradnak 
König sz rkesztő társunknak kilátá ba helyezett balázs- 
falvaijközleményei ? Üdvözlettel.

Romlási Mátyás, Tótkomlós. Szívesen vettiík 
becsi s sorait, melyekre külön válasz ment; reméljük, 
hogy megkapta azt és hisszük, hogy szives közleményei­
vel minél gyakrabban keresendi fel lapunkat.

Szabó Adám, Orosháza. Megkaptuk, csak 
tévesen került Önhöz az utalvány. A küldött 50 fillért 
tessék jövő előfizetésénél levonásba hozni.

Horváth Pál, Krausz Gyula, Nagy Imre, 
Orosháza. Ifj. Kaszta János, Kovács Endre 
Békés-Csaba. Fehér úrhoz intézett válaszunk Önöknek 
is szól.

Bene Pál, Nagyvárad. Szívesen várunk; ha 
ideje engedi, terjessze lapunkat Nagyváradon, a hol 
igen sok tisztes hívünk van; fáradozását elismerjük az 
eredményhez mérten.

R. A. Névtelenekkel nem levelezhetünk és nem 
érintkezünk Tessék bemutatkozni és majd megfelelünk 
érdemlegesen óhajának.

Kiss József, Békés-Csaba. Külön levél megy.
Rappoport Gyula, Szabadka. Megtörtént.
Pintér István Kevermes. Tervünkben van az 

uj ipari szerszámoknak ábrákbani bemutatása, ezt azon­
ban költséges volta miatt még most nem tehetjük. Cso­
dáljuk azon szemrehányását, hogy mi a gyá-osok sze 
kerét toljuk, hisz ha figyelemmel kiséri irányunkat, úgy 
arról győződhetik meg, hogy hazánk fejlődő iparának 
méltó tárgyalásakor, mindig a kisiparosok érdekeit szol­
gáljuk, a mit hathatósban csak úgy folytathatnánk, ha 
maguk a kisiparosok is segédkeznek nehéz feladatunk 
teljesítésében és óhajaikat, bármily egyszerű szavakban, 
vélünk bizalmasan közölnék.

Sárosy Gyula Orosháza. A segéd kereseti 
adóját maga a segéd tartozik megfizetni, a mennyiben 
azonban ő azt fizetni elmulasztaná, arra az időre,

a mig az egy helyen dolgozott és ő rajta az adó be­
hajtható nem volna, a mestertől lesz beszedve. Leg- 
czélszerübb, ha a mesterek időközönkint meggyőződnek 
tó la, hogy a segéd teljesiti-e kötelességét az állammal 
szemben, a mit ha elmulasztana, az esedékes összegeket 
fizetéséből levonja, nehogy sajátjából kellessen azt meg­
fizetni.

Kucses Károly Makó. Becses sorait tudomá­
sul vettük.

Kovács Sámuel Hmvásárhely. Jogos pana­
szát a helybeli postánál is bemutattuk. Kivéve az utóbbi 
ünnepnapos heteket, mi a lapokat rendszerint pénteken 
tettük postára, de ha szombat délelőtt adjuk is fel, 
azokat Hmvásárhelyen még az nap feltétlenül ki kellene 
hordani.

Előfizetések elismerése:
Pintér István kovácsmester Kevermes, Sárosy Gyula 

Orosháza, Kucses Károly Makó, Kovács Sámuel Hmvá­
sárhely Sip-utcza 4., Bálint Ferencz szabó Makó, Ipar­
testület Büd-Szt-Mihály, Volentik Lipót Békés-Csaba, 
Orosházai ács- és kőműves-egylet, Ipartestület Szászvá­
ros, Körmendy Lajos Hmvásárhely, Garay János Hmvá­
sárhely Nádor-utcza t)., Kádár János bognár Hmvásár­
hely, Róth Antal, Szabó János, Katona Pál Buttyin, 
Mészáros Károly Jász-Árokszállás, Wimmer J kender­
fonógyári igazgató, Lukács József Balázsfalva, Szabó 
János Csurog, Tasch Antal Csurog, Berecz István Csurog, 
Benkő Mihály Csurog, Alt Lajos Szeged, Kiss József 
Békés-Csa a, Sztaszinka János Békés-Csaba, Nagy Antal 
Makó, Mága János Temesvár. Iparos Olvasó-Kör Békés- 
Csaba, Deák László Hmvásárhely, Ipartestület Nagy­
várad, Dojcsák Károly Makó, Hézer Mihály, Orosháza, 
Szabó István Szilágy-Somlyó, Franciszti István Hmvá­
sárhely, Körmendi Ipartestület, Budapesti épilőme-terek, 
kőmives, k faragó és ácsmesterek ipartestülete, Tárkány 
Imre Orosháza, Kilwein Lőrincz Rigyicza

Kérjük olvasóinkat, kérdezösködések vagy megrendeléseknél, ,,A Mi Lapunkra“ hivatkozni leveleikben.

Haggenmacher * * 
* * * * Sörcsarnok

SZEGEDEN,
Kelemen-utczában (a lovasul mentén).

Helybeliek és vidékiek részéről
leglátogatottabb sörcsarnok.

Legjobb italok.
Kitűnő konyha, olcsó árak mellett.

Legfigyelmesebb kiszolgálás.
Változatos elsőrendű zenekarok.

Becses látogatását kéri
Horváth János,

vendéglős.
6-—*“ -

Pálfy Testvérek
vasöntöde és gépgyára

Szögeden, Kálváha-utcza.

(Se

A NAGYSZEBENI * ** ** ** ** ** ** * 
********** FÖLDHITELINTÉZET

TÖRLESZTÉSES KO LCSÖNÖKET
4»/»°/o és 5% záloglevelekben engedélyez rendkívül előnyös 
föltételek mellett földbirtokokra és nagyobb vidéki városokban 
— megelőző helyszíni szemle után — bérházakra is. A tőke 
a kamatfizetéssel együtt félévi részletekben törlesztetik 30»/», 
38, 40»/» vagy 50 év alatt. A kölcsönök készpénzben fizettetnek 
ki a záloglevelek teljes névértókében. Kölcsönajánlatokat el­
fogad és minden fölvilágositással készségesen szolgál

Halmi
„Bank- és Jelzálogkölcsön-üzlete1

Szeged, Tisza Lajos-körut 27.

j
I
I
1
lül

Gyárt:
Borsajtókat.

Felvonó darut.

ELVÁLLAL:
Gépjavításokat, uj gépek és gép­
részek, vasöntvények készítését, i) 
Szij- és fogaskerekek, tengők, f) 
csapágyak-, gőzmalom-, téglagyár- • 
és kendergyár berendezéseket, i

Irnem
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X Első alföldi gőzreszelő-gyáros
X elvállal minden e szakmába vágó reszelő- és aczéláru köszörülést legjutányosabban, gyors és pontos kivitelben. * X D*- -ÁRJEGYZÉKET KÍVÁNATRA DÍJMENTESEN KÖLDÖK. *90 X
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™jS!»érek MUNKAKÖNYYEKÄÄ
Békés-Csaba, Zsldótemplom-utcza.

Van szerencsénk a n. é. közönség 
fi.yvlmét felhívni kocsigyártó tele­
pünkre, hol mindennemű ruganyos 
kocsikat, teherszúllitó-kocsikut, 
valamint minden e szakba vágó munká­
kat gyorsan, pontosan és olcsón
eszközlünk.

köny-vxiyonadéijéiTDan SZEQ-~ETDEISr_

I ELSŐ SZEGEDI
I HARISNY A KÖTŐGYÁR.
I

Babos Elek
I kötszövő-gyára Szegeden.

H Nagy raktár

I minden e szakmába vágó czikkekből.
u Egyedüli beszerzési forrás 
jj saját készítésű egész vékony 
jj kötött harisnyákban.
H Elvállal fejeléseket, még a vékony 
H szövötteket is, 25—50 krig.

MAGYARHON EL°'J, i S6NAGY0BB ÉS LEGJOBB HÍRNEVŰ ÓRAÜZLETE.

%v71lapittatoft 
=rÄ 1847 Q

e

10-évii árállással \

Képes árjegyzék bérmentve. Javítások pontosan eszközöltetnek. ^

m
Az Alföld legnagyobb kocsigyártó telepe.

IFI. HODÁCS JÁNOS
SZEGEDEN, Kistisza-utcza 4.3szám, Maros-utcza folytatás.

Állandó nagy raktar kész hintókból.
Képes árjegyzék: kivánatra

Ha gazOl a ha>a vagy szakálla, használja a
FRANKL féle HAJlFJITÓ-t.

A hajat nem festi, hanem annak 
fiatal eredeti színét adja vissza. Uta­
sítás mellékelve. 1 kis adag 1 kor. 
Nagy adag 2 korona

1000 él 1000 né által diesem lati a
Franki-féle Serail-Arczcréme

Pár nap alatt eltüntet »seplól, pat­
tan»*!, niAjfollot s más arcstlMBUtt 
laiiNAjcof.

Egy tégely crém ára 1 kor. Sera Herém 
szappan darabja 70 fillér.'V aua-g Ct ÁUTUUfl. ------ - , ..

Kaphatók egyedül a készítőnél: Fanki Antal gyógyszertarában 
Szegeden, Felsőváros, Szet-Gyorgy-ter.

KITN1TZER JENŐ
ortopäd és különlegességi czipész-özlete 

SZEGEDEN, lowth Ujia-ngámt,
szemben a Csikós-féle sörcsarnokkal

Kitűnő munkámmal a legkényesebb igénye­
ket is legjobban kielégítem. Érzékeny lábak­
nál felette nagy gondot fordítok.

Gyors, pontos, gondos és olcsó munkát 
leérve, kérem becses rendeléseit.



£ BRAUN JÁNOS
első alföldi hangszerkészítő és látszerészeti üzlete

Kárász-utcza 7. SZEGEDEM. K- Kárász-utcza 7.

Ajánlja a legjobb minőségű, sajat készítésű

fi vó- és vo%ó-ii a \<- s/1; Ki: i t
és ezek alkatrészeit, mint: legfinomabb olasz és német 
bélhúrokat, vonókat stb. Dús raktárt tart mindennemű

% hegedűk, gordonkák, gitárok, cziterák, nagybőgők, 
tamburák. czimbalmok, sipolák (clarinetok), fuvolák, 
okarinák, harmonikák és különféle hangszerek, min­

denféle rézfúvók és zenélő automatákból.
Nagy választék orrcslptetölr, szemüvegek, táv- és látcsövek, szesz-, 

hö- és légsúlynférök-, vlzmértékek- és rajzeszközökben.
Egyedüli készítője a niegedzett rugékony acélszemüvegeknek.

Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
Nagy képes árjegyzék ingyen éa bérmentve.

k«

Európában
versenyképessé emelt

óra, ékszer és látszer
elárusító-üzletemet és

javító-műhelyemet
megbővitvén, helyszűke miatt, mely 8 óv 
óta fenálJ, Szegeden, Kárász-utcza 14. 
számit Vészits-téle házba, a Próféta 

szállóval szemben

helyeztem át
Jobb felismerhetés végett a légi üzlet 

kirakata mellett alkalmazott
angol és szerecsen czegtabla
is ki v n függesztve uj üzletem kirakatai 
köz It. Az eddig tapasztalt szives páit- 
fogást továbbra is r. mélve és kérve, 
maradok kiváló tisztelettel

MISI ZSIGA.

Törlesztésen kölcsön.
Városi bér- és lakházakra, telkekre, 
mezőgazdasági birtokokra, sőt még csak 
építkezés alatt levő bérházakra is a létező

kgúsmbh
jelzálog! törlesztéséé

Országos müfestészeti. iparművészeti intézet.

nyerhető az alábbi évi annuitások mel­
lett: 10 éves kölcsönöknél 12-82®/o-ra, 

20 éves kölcsönöknél 7-fiO°/0-ra, 
80 éves kölcsönöknél 010%-ra, 
40 éves kölcsönöknél 5-40%-ra. 
50 éves kölcsönöknél 6°/0-ra,

mely százalékban úgy a fámát, valamint 
a törlesztéíes hányad már benfoglaltatik. , 
Községi tartozások convertáltatnak a . 
b golcsóbb kamatláb mellett. A fél ré­
széről a kölcsön bármikor visszafizethető

Pongrácz Mihály és társa
bank- és valtóháza

HEGEDEN.

Főt. papságna* bíboros herczegprimás Ő Eminencziája, 67,698. sz. a. 
és Tolnai Festet ich Tasziló gr. ur ő nagyiméit, által ajánlva. Az oktatást ő 
nagymélt. Csúszka Gy. kalocsai érsek ur nagylelkű áldozatkészsége folytán 
olaszországi műfestők és műmárványozoktól nyertem.

Számos elismerő nyilatkozat.

!!! Pártoljuk a magyar iparművészetet!!!
Templomfestés stíl szerint. Gipsz­

márvány (stuco). Oltárképek, oltár- 
épités és márványozások. Tervek, 
rajzok készítése, nagyítása. Torony­
kereszt aranyozások állvány nélkül-
Olajt»» lepleit olliirkf-pck leintse 
III Ü Vé’NXl kit ÉlvIlM Il Ilit 111 II lit lOS 

OlCS*ll.
1 I.ép 240 cm. m. 140 cm. széles 80—120 frtig 
1 „ 180 „ „ 120 „ „ 50- 80 „
1 „ 83 „ „ 56 „ jf 25-58 ,

iSzegényebb községek 250/o engedményben ró- 
i szesülnek.

Legújabb találmányom nedves fáinknak szárazzá tétele 
festés által, grundolás felesleges, hulladékok nem léteznek a

......... ...... .. in a gyár n j e n y v n é 1, =====
amely kizárólag csak nálam kapható. — ÍOO kilo 5Í5 kor., úgy, 
hogy megbigitva egy kiló enyv csak 4 fillérbe kerül. De a festő­
nek azáltal is nagy előnyére van, mert oly kész enyvet kap, amelyet
bármily vízzel megritkiihat, szagtalan, főzni nem kell és sok időn át
tat Iható, mert nincs romlásnak kitéve.
BÁTORI (BLASKOV1TS) MIHÁLY, műfestósz,

Szabadka, VII. kér., Erdö-utcza 66. sz.

Olvassuk ! /J---- 1 | 
Fontos!

a Nélkülözhetlen háztartási, ipari és gazdasági czikkek ! pa
S* KIZÁRÓLAG HAZAI GYÁRTMÁNY!!
2 legsz lit1 ahb kivitelű kefeáruk a legolcsóbb árak mellett kaphat -k: ön.

G
etí Ifj. Tajda Sámuel ?
ÓD k e l‘e á 1- it »; y á 1' nagybani raktárában
-a SZEGEDEN, Vár-utcza 1. szám. 5

EL VidéH megrendelések pontosan és lelkiismeretesen utánvét mellett eszközöltetnek. P

Átjfgtnél u kívánatra ingyen es tiémieiitve.

Rápolti, Kun és Tóth
m.xíszö"vök:,

alódi lenárúk, finom kamuka asztal- 
neműek, jaquard-mintás és 

nyüstös-árúk s a székely házi szö­
vött czikkek készítői

Székely-Udvarhelyen.
Alföldi képviselete:

BABOS ELEK kötszövőnél
Szegeden.

Nyomatott Trau!) B. és Társa könyv- és kőnyomdájáb&n Szegeden.


